



济阳撤县设区两周年暨齐鲁晚报今日济阳创刊七周年特刊



通过城市文化、精神文明、市民素质等内在“气质”的塑造,济阳区“颜值”不断提升。

济阳奏响创建文明城市“进行曲”

新时代文明实践落地生根,激发全民参与创城的热情

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 于悦 通讯员 李经云

文明新风引入楼道 人人争当文明市民

在济阳区韩家小区五号楼一单元,大大小小的书法作品,温馨有趣的读书角,让整个楼道洋溢着书香气息,充满浓浓的文化内涵。“我们楼道的每一层都进行了精心设计,由居民主动申请,确定改造楼道的定位和内容,实现‘一楼道一主题,一楼道一风景’。”银山社区党委副书记付丽莹表示。在美化楼道环境,提升楼道颜值的同时,注入文化后的楼道也潜移默化地影响着居民的一言一行。

从过去乱贴乱画、乱停乱放的楼道,到干净整洁、邻里和谐的“文明楼道”,济阳区各个社区的面貌和居民的素质都在不断更新、提升。在今年的创文明城市工作中,济阳区创新多种方式方法,率先打造了“文明楼道”。通过印发《济阳区“文明楼道”创建评选活动实施方案》,积极鼓励城市社区创新思路方法,不断发掘培育新时代文明实践活动品牌项目。

如今,在济阳大大小小的社区里,都在积极进行文明楼道创建活动。例如,济阳街道以“文明从门口做起,和谐在邻里之间”的创建理念,在辖区开展“文明楼道”创建活动,把社区服务延伸到楼道,文明新风引入到楼道,居民自治深入到楼道,以更鲜活的方式助推文明城市创建落细、落小。城里社区以“红色先锋、绿色环保、橙色睦邻、黄色志愿、蓝色法治”为主题的“五彩楼道”,银山社区的“书香楼道”“睦邻楼道”“健康楼道”“环创长廊”等文明楼道已成为居民家门口的文明宣传阵地和传递文明的“绿色通道”,真正实现了文明城市人人创建、文明成果人人共享。

自创城工作启动以来,济阳区在做好常态化疫情防控工作基础上,以提升城市文明程度为目标,以“深化文明城市创建 加快打造善美济阳”为主线,全力以赴抓重点、攻难点、创亮点,全区创城工作不断深化,有力助推了经济社会各项事业的协调发展。

具体工作中,济阳区印发社区网格包保工作方案,将16个社区作为基本网格单位,实行区领导、街道领导双包挂机制,社区将点位分解到247个小网格,问题具体到160个帮包单位、93个职能部门、42家物业公司,定人、定点、定区域,实行包片闭环管理,以网格化管理实现社区精细化治理模式加速形成。乱扔垃圾、堆放杂物、乱扯乱挂等社区“老大难”得到深入治理,过去乱贴乱画、乱停乱放的楼道,被改造为干净整洁、邻里和谐的“文明楼道”,社区、小区面貌显著改善,生活质量明显提高,群众幸

福感、满足感不断增强,城市文明程度全面提升。

文明课堂倡行文明实践 上下同心绘就文明画卷

一座城市的发展,不仅在于基础设施、公共服务、生态环境等外在“颜值”的提升,也在于城市文化、精神文明、市民素质等内在“气质”的塑造。在济阳区,秉持着“为民、靠民、不扰民”的理念,正在积极利用基层阵地打造文明创建服务项目,让新时代文明实践落地生根,激发全民参与创城的热情。



在济北街道滨湖社区,文明创建也深入到每个居民的生活中,许多居民都持有一张“文明银行储蓄卡”,参加社区内的“文明课堂”,督促社区整改不良现象都可以获得数额不等的积分,居民可以凭借积分来获取生活用品。

据了解,济北街道以宣传为突破口,积极拓展宣传渠道,率先在滨湖社区打造了“出彩滨湖学雷锋·文明课堂”,每周四下午将文明交通劝导、“布姥姥”巾帼文明素质提升等文明创建知识送到居民家门口,并现场开展各类主题志愿服务活动。目前,“文明课堂”已开展9期,并通过设置“文明银行”以“文明积分兑换社区服务”的方式,广泛引导广大居民积极参与文明城市创建。

“全市‘深化文明城市创建 加快打造魅力泉城’行动动员大会召开后,我们迅速行动,先后召开区委常委会、全区创城推进会进行动员部署、顶格推进。成立由区委、区政府主要领导为双组长的创城工作领导小组,定期研究、部署、调度、督导创城工作。实施区委领导包挂街镇、区政府领导包挂行业、区领导包挂社区的‘领导包挂’组织指挥机制,大力开展‘深化文明城市创建 加快打造善美济阳’十大行动。各部门(单位)全部成立相应的领导小组和工作班子,确立了创城工作联络员。”济阳区相关负责人介绍,如今济阳全区已经形成了一个统一指挥、上下贯通,一级抓一级、层层抓落实的创建工作组

织领导体系。

创城工作开始后,济阳区先后制定印发了《2020年济阳区关于创建全国文明城市迎评工作的实施意见》《深化文明城市创建加快打造善美济阳行动方案》、实施手册及任务分解等文件,完善区、镇(街道)、村(社区)三级工作机制,围绕做好材料申报、实地测评、入户调查和未成年人思想道德建设测评等方面工作,将创城各项工作任务层层分解,逐项落实责任单位、分管领导、承办科室和责任人,做到“目标任务、工作标准、完成时限、责任人员”四明确,推动创城重点工作落地落实。

专项督察整改见成效 确保创城迎评零失分

在济北公园“爱心驿站”,一对保洁员夫妻正在“休闲水吧”区休息。“天太热,有空调,下雨了,能避雨,口渴了,能接水,这所‘爱心驿站’切切实实地为我们的生活带来了便利。”济北公园保洁员刘先生说。虽然“爱心驿站”由卫生间改造而来,但与普通的卫生间有本质上的区别。

据济阳区城市管理局工作人员江红军介绍,为创建文明城市,济阳区城市管理局按照“美观”“便民”“卫生”“舒适”四大标准对济北公园公共卫生间进行改造提升,粉刷外立面,建设文化墙,绿化裸露土地;配备净水器、烧水壶、纸杯等供市民免费饮水,增设桌子、椅子、书橱、书报、雨伞、气筒、手机充电器等生活用品,为环卫工人、外卖骑士、快递小哥带来便利,让市民感受温暖。

日前,济阳区在车站、公园、公

共卫生间等公共场所,增设多类生活用品,积极打造“爱心驿站”,为周边市民带来了极大方便。例如,在市民中心设立了“劳动者驿站”除必备的用品外,还配备了冰箱、微波炉、储物柜、自助服务系统;设立的“便民驿站”配有心肺复苏机、健康加油站,群众办理业务之余还能测血压、测血糖,而且数据能够与社区和医院实现信息共享。中心还在全区率先成立了“创城志愿者先锋队”,以绿色健康出行的方式,启动全方位创建文明城市宣传活动,营造了浓厚的文明创建氛围。

为确保创城迎评零失分,济阳区还实施了创城工作督导检查、媒体监督、纪委问责“三位一体”推进制度,出台了区领导包挂督导、行业专项督查、新闻舆论监督为内容的督导考核方案。从相关部门抽调6名精干力量,高频率、高效率开展创建工作进展情况专项督查,对各社区、重点部门的创建工作进行检查和指导,指出重点问题、直击薄弱环节、提出意见建议。成立创城市民文明巡访团,对城区管理、精神文明创建工作开展巡访、调研、宣传、监督活动,找短板、补弱项,促进社会治理水平和市民文明素质的双提升。

针对创城工作中发现的问题,济阳区创城办加大了通报力度,发出了《关于创建全国文明城市工作督导情况的通报》16期,通报问题295个,270个问题立行立改、全面到位,生于25个问题已经全部制定整改方案,倒排工期、销号管理,这使得全区长城创城迎评工作稳步推进,成效显著。

济阳区委书记吕灿华曾表示,创城迎评是一项义不容辞、不容有失的政治任务。济阳作为创城新战场、新阵地,要以新区的姿态、新区的标准、新区的担当,不辱使命、不负重托,坚决捍卫济南荣誉,为实现“双第一”目标任务贡献新区力量。

下一步,济阳区将继续做好提高市民素质、规范城市秩序、优化服务环境、发展社会事业等基础工作,全面优化政务、法治、市场、人文、社会、文化、生活、生态环境,提升全区文明创建水平,按照创城工作任务分工方案,进一步落实人员、明确标准、规定时限,确保各项工作高标准落实到位。持续开展全区范围内的创城督导检查,聚焦社区小区、背街小巷等短板弱项,紧抓乱扔垃圾、乱摆乱放、乱贴乱画、违法停车等难点问题,以督查促整改,以整改促提升,坚决打赢创城迎评攻坚战,以优异成绩向市委、市政府和全区人民交上一份满意的答卷。



济阳区创新多种方式方法,率先打造“文明楼道”。